
УДК 93:140.8(045) Красніцька Г.М., Чернищук Н.В.

Історичні типи формування світоглядних орієнтацій

Метою являється вивчення типів світогляду та їх історичне формування

та проблематика. А також виявлення факторів, що впливають на створення

різних типів світоглядних орієнтацій.
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Метою написання статті є дослідження людини як розумної соціальної

істоти, та виявлення її уявлень і поглядів на навколишнє середовище,

починаючи від первісного суспільства, закінчуючи сучасним.

Кожен етап у розвитку людського суспільства – Стародавній Світ,

Античність, Середньовіччя, Новий час і т.д., кожна культура (глобальна чи

локальна) характеризуються певними уявленнями про те, що таке людина й

довколишній світ, як вона повинна жити в ньому, до чого прагнути. Таке явище

у свідомості людей і духовній культурі має назву світогляд.

У світогляді за допомогою відчуттів, образів, понять, ідей, теорій

відбувається освоєння різних типів відношення «людина – світ». З цього

погляду в структурі світогляду, як правило, виділяють чотири аспекти, що

фіксують і розкривають основні способи та грані людського буття, тобто типи

відношень «людина – світ».

1. Онтологічний (онтологія – вчення про буття). У цьому аспекті

світогляду розглядається узагальнена картина походження світу й людини,

розкриваються їхні структурні особливості, характер взаємозв’язків, основні

закономірності. Найсуттєвішою тут є проблема співвідношення буття світу і

людського буття, тобто те, яким чином і якою мірою зовнішні фактори (Бог,

природа, соціальне середовище) визначають сутність людини, мету, цінності та

способи її існування.

В онтологічному аспекті розглядаються відмінності між історичними

типами світогляду – міфологічним, релігійним, науковим.



2. Гносеологічний (гносеологія – вчення про пізнання). У цьому аспекті

розкривається пізнавальне ставлення людини до світу і самої себе.

Визначаються можливості пізнання, його межі, найоптимальніші форми і

методи пізнавальної діяльності. З’ясовуються критерії істинності здобутого

знання. Спектр поглядів на проблему пізнання й самопізнання досить широкий,

оскільки самопізнання – стихійний процес, в якому сумнів цілком природний.

Однією з форм пізнання є агностицизм – заперечення пізнаваності світу.

Так у філософському вченні Канта визнається можливість пізнання, але

водночас стверджується, що пізнати можна лише явища, сутність речей і

процесів – буття світу і людина в цілому непізнавані.

Інші філософські концепції, наприклад, Гегелівське вчення чи філософія

марксизму, визнають можливість одержання повного й істинного знання.

Гносеологічний аспект світогляду дає вирішення проблеми

співвідношення форм і методів пізнання, їхньої оптимальності. Наприклад,

проблема співвідношення чуттєвого і раціонального пізнання, віри й розуму.

Цей світоглядний аспект покликаний відповісти на питання про мету пізнання

світу й самопізнання людини.

3. Практичний, або праксеологічний. У цьому аспекті світогляду

розкривається ставлення людини до світу і самої себе з погляду можливості,

меж і способів її діяльності. Найсуттєвішим тут є питання про свободу волі

людини і те, як вона має діяти, щоб досягнути своєї мети, сенсу життя в цілому.

Як показує історія розвитку людських уявлень, традиційною є дискусія з

приводу того, що визначає людську поведінку, чи має людина свободу у виборі

цілей та способів своєї діяльності.

Альтернативними є трактування, одне з яких стверджує, що життя людини

наперед визначене, інше – що людина істота вільна. Вона може довільно

обирати цілі своїх дій та шляхи їх досягнення.

Перша світоглядна настанова була властива для багатьох релігійних та

філософських концепцій, їх називають фаталістичними.



Другий підхід характерний для деяких сучасних філософських напрямів,

наприклад – екзистенціалізму. Він визнає, що людина з самого початку істота

вільна, вона приречена на свободу, її життя – це нескінченний процес вибору й

здійснення своїх життєвих шляхів.

У праксеологічному аспекті пропонується вирішити питання про вибір

найбільш значущих для реалізації сутності людини способів людської

діяльності – пізнавальної, виробничої (наприклад, ставлення до праці у

протестантизмі), моральної.

4. Аксеологічний (аксеологія – вчення про цінності). Це центральний аспект

світогляду. Крізь нього переломлюється решта світоглядних знань про світ і

людину. У цьому аспекті відбувається осмислення цінностей людського життя

(моральних, естетичних, соціально–політичних і т.д.). Через аксеологічний

аспект пропонується вирішення проблеми сенсу життя людини, тобто те, як

вона повинна жити, будувати свою долю, до якої мети прагнути, як оцінювати

себе і своє існування, на що сподіватися.

Таким чином, у світогляді через різні форми відображення розкривається

сукупність відношень «людина – світ», які називають духовно–практичними.

Іноді їх поділяють на духовні й практичні. За такого підходу перший

(онтологічний) і третій (праксеологічний) аспекти світогляду визначаються

відображенням практичних відношень, другий (гносеологічний) і четвертий

(аксеологічний) – духовних відношень. Проте чітко розмежувати відношення

«людина – світ» і визначити їх як суто практичні й духовні можна лише за

значних припущень, розділивши, наприклад, пізнання і практику на самостійні,

автономні, суттєво не взаємопов’язані одна з одною реальності.

Основу світогляду формують погляди, що створюють узагальнену картину

світу (природи й суспільства), визначають місце і роль людини в ньому,

фіксують норми поведінки та цінності життя, вказують життєві орієнтири.

У світогляді акумулюються найрізноманітніші знання про світ і людину.

Але не кожне, навіть перевірене наукою знання, є складовою світогляду.

Специфіка світогляду в тому, що у ньому створюється не якась узагальнена



модель дійсності і буття в ній людини, а головним чином осмислюється

сукупність відношень «людина–світ». Причому характер цих відношень

розкривається з погляду історично визначених соціально–культурних потреб,

інтересів, ідеалів і цінностей.

У будь–якій своїй історичній формі світоглядні уявлення мають відповісти

на основне питання – питання про призначення людини, тобто про те, якими є

цілі, цінності та способи справжнього людського буття.

Світогляд – це система поглядів на об’єктивний світ і місце в ньому

людини, на ставлення людини до навколишнього середовища, а також

сформовані на основі цих поглядів переконання, ідеали, принципи пізнання і

діяльності, ціннісні орієнтації. І дійсно, людина не існує інакше, як у певному

відношенні до інших людей, сім’ї, колективу, нації, в певному відношенні

природи до світу взагалі.

Це відношення впирається в саме істотне питання: «Що таке світ?».

У людини завжди існувала потреба виробити спільне уявлення про світ в

цілому і про місце в ньому людини. Таке уявлення прийнято називати

універсальною картиною світу.

Універсальна картина світу – це певна сума знань, накопичених наукою та

історичним досвідом людей. Людина завжди замислюється про те, яке його

місце в світі, навіщо він живе, в чому сенс його життя, чому існує життя і

смерть, як слід ставитися до інших людей і до природи і т.д.

Кожна епоха, кожна суспільна група і, отже, кожна людина мають більш–

менш ясне й чітке або розпливчасте уявлення про вирішення питань, які

хвилюють людство. Система цих рішень і відповідей формує світогляд епохи в

цілому і окремої особистості. Відповідаючи на питання про місце людини у

світі, про ставлення людини до світу, люди на основі наявного в їх

розпорядженні світогляду виробляють і картину світу, яка дає узагальнене

знання про будову, загальні пристрої, закономірності виникнення і розвитку

всього, що так чи інакше оточує людину.



Світогляд – це фундамент людської свідомості. Отримані знання, що

склалися з переконання, думки, почуття, настрою, з’єднуючись у світогляді,

представляють певну систему розуміння людиною світу і самого себе. У

реальному житті світогляд у свідомості людини – це певні погляди на світ і

своє місце в ньому.

Світогляд є інтегральним утворенням, узагальнюючим пластом людського

досвіду. Це, по–перше, узагальнені знання, отримані внаслідок професійної,

практичної діяльності. По–друге, духовні цінності, які сприяють формуванню

моральних, естетичних ідеалів. Історичні типи світогляду: міфологія, релігія,

філософія.

Міфологічним світоглядом – незалежно від того, до далекого минулого або

сьогоднішнього дня воно відноситься, ми назвемо світогляд, що ґрунтується не

на теоретичних доказах і міркуваннях, або на художньо – емоційному

переживанні світу, або на суспільних ілюзіях, породжених неадекватним

сприйняттям більшими групами людей (класами, націями)соціальних процесів і

своєї ролі в них. Одна з особливостей міфу, безпомилково відрізняє його від

науки, полягає в тому, що міф пояснює «Все», тому що для нього немає

непізнаного і невідомого. Він є найбільш ранньою, а для сучасної свідомості –

архаїчною, формою світогляду.

Історично першою формою світогляду є міфологія. Вона виникає на самій

ранній стадії суспільного розвитку. Тоді людство у формі міфів, тобто оповідей,

переказів, намагалося дати відповідь на такі глобальні питання як походження і

пристрій Всесвіту в цілому, виникнення найбільш важливих явищ природи,

тварин і людей.

Значну частину міфології складали космологічні міфи, присвячені

пристрою природи. Разом з тим, велика увага в міфах приділялася різним

стадіям життя людей, таємниць народження і смерті, всіляким випробуванням,

які підстерігають людину на її життєвому шляху. Особливе місце займають

міфи про досягнення людей: добуванні вогню, винаході ремесел, розвитку

землеробства, приручення диких тварин.



Відомий англійський етнограф Б.Маліновський відзначав, що міф, як він

існував в первісній общині, тобто в його живій первозданній формі – це не

історія, яку розповідають, а реальність, якою живуть. Це не інтелектуальна

вправа або художня творчість, а практичне керівництво до дій первісного

колективу.

Таким чином, міф – це не первинна форма знання, а особливий вид

світогляду, специфічне образне синкретичне уявлення про явища природи і

колективного життя. В міфі, як найбільш ранній формі людської культури

об’єдналися зачатки знань релігійних вірувань, етична, естетична і емоційна

оцінка ситуації.

Для первісної людини як було неможливо зафіксувати своє знання, так і

переконатися в своєму незнанні. Для нього знання не існувало як щось

об’єктивне, не залежне від його внутрішнього світу. Основним принципом

вирішення світоглядних питань в міфології був генетичний. Пояснення з

приводу першооснови світу, походження природних і суспільних явищ

зводилися до розповіді про те, хто кого породив.

Міф зазвичай суміщає в собі два аспекти – діахронічний (розповідь про

минуле) та синхронічний (пояснення сьогодення і майбутнього). Таким чином,

за допомогою міфу минуле пов’язувалося з майбутнім, і це забезпечувало

духовний зв’язок поколінь. Зміст міфу уявлявся первісній людині надзвичайно

реальним, заслуговував абсолютної довіри.

Міфологія грала величезну роль в житті людей на ранніх стадіях їх

розвитку. Міфи, як уже зазначалося раніше, затверджували прийняту в даному

суспільстві систему цінностей, підтримували і санкціонували певні норми

поведінки. І в цьому сенсі вони були важливими стабілізаторами суспільного

життя. Цим не вичерпується стабілізуюча роль міфології. Головне значення

міфів полягає в тому, що вони встановлювали гармонію між світом і людиною,

природою і суспільством, суспільством і індивідом і, таким чином,

забезпечували внутрішню згоду людського життя.



На ранній стадії людської історії міфологія не була єдиною світоглядною

формою. У цей же період існувала і релігія. А які ж були взаємини міфології і

релігії і в чому полягає їх специфіка при вирішенні світоглядних питань?

Близьким до міфологічного, хоча і відмінним від нього, став релігійний

світогляд, розвинутий з надр ще не розчленованої, недиференційованої

суспільної свідомості. Як і міфологія, релігія апелює до фантазії і почуття.

Однак, на відміну від міфу, релігія не «змішує» земне і сакральне, Творча

всемогутня сила – Бог – стоїть над природою і поза нею. Буття Бога

переживається людиною як одкровення.

Релігія, релігійна свідомість, релігійне ставлення до світу не залишалися

життєвими. Протягом історії людства вони, як і інші культури, розвивалися,

набували різноманітні форми на Сході й Заході, в різні історичні епохи. Але

всіх їх об’єднувало те, що в центрі будь–якого релігійного світогляду варто

шукати вищих цінностей, істинного шляху життя, і те, що і ці цінності, і

ведучий до них життєвий шлях переноситься в трансцендентну, потойбічну

область. Всі справи і вчинки людини і навіть її помисли оцінюються,

схвалюються або засуджуються з цього вищого, абсолютного критерію.

Перш за все, слід зазначити, що втілені в міфах уявлення тісно

перепліталися з обрядами, служили предметом віри. У первісному суспільстві

міфологія знаходилася в тісній взаємодії з релігією. Однак було б

неправильним однозначно стверджувати, що вони були нероздільні. Міфологія

існує окремо від релігії як самостійна, відносно незалежна форма суспільної

свідомості. Але на самих ранніх стадіях розвитку суспільства міфологія і

релігія складали єдине ціле. Поділ світу на два рівня властивий міфології на

досить високій стадії розвитку, а відношення віри також невід’ємна частина

міфологічної свідомості. Специфіка релігії обумовлюється тим, що основним

елементом релігії є культова система, тобто система обрядових дій,

спрямованих на встановлення певних відносин з надприродними. І тому будь–

який міф стає релігійним в тій мірі, в якій він включається в культову систему.



Світоглядні конструкції, включаючи в культову систему, набувають

характеру віровчення. І це додає світогляду особливий духовно–практичний

характер. За допомогою обрядовості релігія культивує людські почуття любові,

доброти, терпимості, співчуття, милосердя, обов’язку, справедливості і т.д.,

додаючи їм особливу цінність, пов’язуючи їх присутність зі священним,

надприродним.

Основна функція релігії полягає в тому, щоб допомогти людині подолати

історично мінливі, відносні аспекти його буття і прославити людину до чогось

абсолютного, вічного.

Протягом всієї історії існування людства філософія складається як стійка

форма суспільної свідомості, яка розглядає світоглядні питання.

Вона становить теоретичну основу світогляду, або його теоретичне ядро,

навколо якого утворилася свого роду духовна хмара узагальнених

повсякденних поглядів життєвої мудрості, що становить життєво важливий

рівень світогляду.

Співвідношення філософії та світогляду можна охарактеризувати й так:

поняття «світогляд» ширше поняття «філософія». Філософія – це така форма

суспільної і індивідуальної свідомості, яка постійно теоретично

обґрунтовується, володіє більшим ступенем науковості, ніж просто світогляд,

скажімо, на життєвому рівні здорового глузду, наявного у людини.

Філософія – світоглядна форма свідомості. Однак не всякий світогляд

можна назвати філософським. У людини можуть бути досить зв’язкові, але

фантастичні уявлення про навколишній світ і про себе самого. Кожен, хто

знайомий з міфами Стародавньої Греції, знає, що протягом сотень і тисяч років

люди жили в особливому світі мрій і фантазій. Ці вірування і подання грали в

їхньому житті дуже важливу роль: вони були своєрідним виразом і зберігачем

історичної пам’яті.

Філософська думка є думкою про вічне. Але це не означає, що сама

філософія не історична. Як і будь–яке теоретичне знання, філософське знання

розвивається, збагачується все новим і новим змістом, новими відкриттями.



При цьому зберігається спадкоємність пізнаного. Однак філософський дух,

філософська свідомість – це не тільки теорія, тим більше теорія відірвана,

безпристрасно – умоглядна. Науково теоретичне знання складає лише один бік

ідейного змісту філософії. Інший, безумовно домінуючий, провідний його бік,

утворює зовсім інший компонент свідомості – духовно–практичний.

Органічне поєднання в філософії двох начал – науково–теоретичного і

практично–духовного – визначає специфіку її як абсолютно унікальної форми

свідомості, що особливо помітно проявляє себе в її історії – в реальному

процесі дослідження, розвитку ідейного змісту філософських навчань, які

історично, у часі пов’язані між собою не випадковим, а необхідним чином. Всі

вони – лише межі, моменти єдиного цілого. Також, як і в науці, і в інших

сферах раціональності, у філософії нове знання не відкидає, а діалектичний

«знімає», долає свій колишній рівень, тобто включає його в себе як свій

окремий випадок. В історії думки, підкреслював Гегель, ми спостерігаємо

прогрес: постійне сходження від абстрактного знання до знання все більш і

більш конкретного.

У світогляді знаходить своє завершення цілісність духовності людини.

Світогляд існує у вигляді системи ціннісних орієнтацій, ідеалів, вірувань і

переконань, а також способу життя людини і суспільства.

Філософія є однією з основних форм суспільної свідомості, системою

найбільш загальних понять про світ і про місце людини в ньому.

Виникнення філософії як світогляду відноситься до періоду розвитку і

становлення рабовласницького суспільства в країнах Стародавнього Сходу, а

класична форма філософського світогляду склалася в Стародавній Греції.

Спочатку виник матеріалізм як різновид філософського світогляду, як наукова

реакція на релігійну форму світогляду.

Фалес перший в Древній Греції піднявся до розуміння матеріальної єдності

миру і висловив прогресивну думку про перетворення єдиної за своєю сутністю

матерії з одного її стану в інший. У Фалеса були сподвижники, учні і

продовжувачі його поглядів. На відміну від Фалеса, який вважав матеріальною



основою всього сущого – воду, вони знаходили інші матеріальні підстави:

Анаксимен – повітря, Геракліт – вогонь.

Розробляючи основи наукового світогляду, Фалес вніс істотний внесок в

основу математики, фізики, астрономії. Головне ж у вченні Фалеса як вченого,

який затверджує нову, саме філософську епоху в розвиток світогляду, було

вчення про людину як головний об’єкт будь–якої науки.

Біля витоків формування наукового світогляду у філософії стародавніх

стояв Піфагор. Піфагорізм був першим давньогрецьким філософським

ідеалізмом як світоглядною реакцією на перший давньогрецький матеріалізм.

Фалес і Піфагор були основоположниками первинних філософських

світоглядів, так як «вода» Фалеса і «число» Піфагора були основою їх

філософських світоглядних позицій. Подальший розвиток цих світоглядних

напрямків пов’язано з іменами Демокріта і Платона. У навчаннях Демокріта і

Платона світоглядні позиції будуються вже на принципово опосередкованій

основі. Так, у Демокріта основою всіх основ мисляться «атоми» як дрібні і в

принципі вже не ділені частки матеріального світу. У Платона теж були свої

«атоми», тільки не матеріальні, а духовні, саме «ідеї». Вони також принципово

неподільні. Щось подібне пропонував у школі Фалеса один з його учнів

Анаксимандр, висловивши думку, що в основі всього лежить якийсь «апейрон»,

невизначену по відношенню до будь–яких з можливих своїх станів і

модифікацій матеріальну основу. А це була вже серйозна «заявка» на те, що

видимий світ не зводиться до своєї суті, а містить у глибині цієї «видимості»

якусь сутність. Звідси напрошується цілком певний висновок: не можна

приймати, здається, за дійсне.

Демокріт визнавав матеріальне й духовне, розробив так звану «Теорію

закінчення», свого роду «зародкового» прообразу теорії відображення.

Матеріальний світ, за Демокріту, – це ті, що рухаються в порожнечі атоми.

Звідси Демокріт вважав два види об’єктивної реальності – атоми і порожнечу.

Відродження античної культури в Італії зобов’язане головним чином

інтенсивному розвитку міського життя. Соціальна активність італійського міста



стала різко контрастувати з феодально–сільським життям переважної більшості

країн Європи. Головним центром гуманістичного руху епохи Відродження

стала Флоренція, що означає «квітуча», яку можна назвати навіть столицею

італійського Відродження.

Проаналізувавши абсолютно різні і водночас схожі між собою типи

світоглядних орієнтацій людства, можна стверджувати, що їх погляди на життя

та цінності удосконалювалися із кожним періодом та пройшли значно довгий

шлях до сьогодення.
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